打造乡村"新面貌" 人居环境展新颜

记者 武玲芳



寿阳县景尚村 记者 程婧 摄

乡间道路干净整洁,农家小院优美宜居,游走在寿川大地,美丽的村庄如明珠般洒落在青山脚下、溪河之畔,以蝶变之姿展现出乡村的无限魅力。

这一切变化,都源于寿阳县委、县政府对乡村振兴的高度重视和坚定决心。 去年以来,寿阳县委、县政府学习运用"千万工程"经验,从群众最关心、最迫切的问题人手,投入巨资,全面启动涵盖全部村

科

技

助

农

促

理

注

组、惠及全体农民群众的"三治三建三评"创建行动,大力改善农村基础条件,全面提升人居环境舒适度,绘就了"一户一处景、一村一幅画"和美乡村新画卷,探索出了学习运用"千万工程"经验的寿阳路径。

开展农村"三治三建三评"创建行动, 既关乎农村的"里子""面子",也是推进城 乡一体化的"梯子",更是实施乡村振兴战 略的"棋子"。 自去年以来,寿阳县景尚乡开展了一场轰轰烈烈的人居环境整治行动。景尚村积极响应,以整治"脏、荒、乱"为突破口,深入学习运用"千万工程"经验,推进"三治三建三评"创建工作深入民心,打造出一个干净整洁、优美宜居的乡村生活环境。

在景尚村会议室里,多次召开了动员部署会议。村干部们围坐一堂,神情严肃而坚定,村党总支书记、村委会主任武保平的话语掷地有声:"大家要提高思想认识,整治工作不能仅仅停留在打扫卫生的层面,我们要将其上升到推进美丽乡村建设、实现乡村振兴的高度。"

包村干部们走村串户,开展宣传工作。他们耐心地向村民们介绍"三治三建三评"创建工作的内容及意义,鼓励大家积极参与到环境整治行动中来。在主题党日活动和志愿服务活动中,党员干部们充分发挥先锋模范作用,从自家房前屋后做起,带头清理垃圾、整理杂物。

网格员们与农户签订了门前"五包" 责任书,并利用各种形式进行宣传。在网 格员的带动下,村民们纷纷加入到人居环 境整治的行列中来,形成了"人人参与、户户行动"的良好氛围。大家挥舞着铁锹、扫帚,清理着乱堆乱放的杂物,对自家房屋庭院、村内公共生活区域、周边和道路两侧等地进行彻底清理。

为了确保整治效果,村"两委"成员 及网格员还不定期逐户上门检查指导, 建立红黑榜单。红榜上,环境整治的榜 样熠熠生辉;黑榜上,脏荒乱问题被一一 曝光。这种公开透明的方式既激励了先 进,又鞭策了后进,引导村民们养成良好 的生活习惯。

如今,景尚村的面貌已焕然一新。干净整洁的街道、错落有致的房屋、绿树成荫的环境,让村民们脸上洋溢着幸福的笑容。他们感慨地说:"生活环境越来越好了,我们住得舒心、过得开心!"

绿树掩映,清澈溪水绕村而过,现代版"富春山居图"愈发清晰,一年来,这样的故事在寿阳俯拾皆是。这项造福寿川儿女的工程,不仅带来了美丽的生态环境,还催生了美丽的经济,让农民们过上了美好的生活。

学习运用"千万工程"经验 纵深推进"百乡千村"治理

本报讯 (记者 王 爱媛) 春回大地,万物复 苏。日前,昔阳县现代农业发展中心组织农业专家服务队深入赵壁乡平原村,开展春季果园整形修剪技术指导,为当地果农送上科学管护"良方",助力乡村振兴。

在平原村的果园里,记者看到10余名果农手持剪刀围成半圆,专注聆听昔阳县现代农业发展中心果树专家翟凤维的现场教学。随着剪刀的翻飞与专家深入浅出地讲解,一场充满"技术含量"的春剪培训正在田间展开。

果树剪枝是春季常见 的园艺活动,旨在通过剪 枝调整果树冠形结构,促 进果树健康生长,增加产 量,并提高果实的品质。 本次活动通过园艺知识 的传授、现场操作的演示 和参与者的互动交流,推 广果树剪枝技术,增强参

与者的园艺意识、提高实践能力。"昔阳县农业农村局果树专

家来我们村进行了果树管 理等方面的指导,对我们 果农的帮助很大,同时进 行了肥水管理、病虫害防 治等指导。"平原村果农韩 维明说。

据了解,昔阳县现代 农业发展中心依托"专家 服务队+示范基地+农户" 模式,昔阳果业正朝着"一 园一策"的精细化方向迈 进。随着春剪技术服务的 全面铺开,全县9000多亩 果园将迎来提质升级,为 乡村振兴注入强劲的"科 技芯"。昔阳县现代农业 发展中心副主任贾开胜表 示,参加果树剪枝整冠活 动,积极开展农民技术培 训,旨在推动乡村的产业 园区提档升级,拓宽农产 品的销售渠道,落实强农 惠农的各项政策措施。

这场"春剪行动"不仅 让老树焕发生机,更让科 技的光芒照亮了田间地 头。在专家与果农的"双

向奔赴"中,平原村的沃土正孕育 着乡村振兴的甜蜜果实。

耕耘天地间 润得遍野绿

我市举办第五届森林草原防火宣传月活动

人人当好护林员 保护绿色大家园

本报讯 (记者 史俊杰) 4月1日,我市第五届森林草原防火宣传月活动在市城区迎宾街工人俱乐部北广场举行。今年的主题为"人人当好护林员 保护绿色大家园",旨在进一步提升全民防火意识,营造全社会共同关心、积极参与和支持森林草原防灭火工作的浓厚氛围,有效遏制森林草原火灾发生,切实守护人民生命财产与林草资源安全。

活动现场,森林防火宣传短片中生动的画面、真实的案例和通俗易懂的讲解,向市民展示了森林火灾的严重危害、发生原因以及预防和应对方法;在森林消防器材装备展示区,工作人员详细介绍了航空巡护无人机、热成像探头等森林消防装备,并进行了现场操作演示;向过往的市民群众发放了抽纸盒、一次性纸杯等森林防火宣传品和印刷森林防火法规的宣传册,让市民在日常生活中能够随时学习和了解相关内容,最大程度地强化防火意识。市规划和自然资源局、市应急局相关负责人,以及各县(区、市)林草主管部门分管领导等130余人参加了此次活动。

记者了解到,当前我市森林草原防火形势严峻复杂,各级各有关部门要充分认识到防火宣传对于预防森林草原火灾发生、保障人民群众生命财产安全和维护社会稳定的重要性。一要加强媒体宣传,努力扩大防火宣传声势;二要广泛动员、协同各方,营造群防群治氛围;三要以案警示,提高人民群众防火意识,自觉



活动现场 记者 史俊杰 摄

采用植树、献花等更加健康和安全的方式践行和弘扬文明祭扫新风尚。

据介绍,今年,我市将以此次森林草原防火宣传活动为新起点,推动森林草原防火宣传向纵深发展、向实处发力,让防火氛围覆盖城市乡村,让防火知识走进千家万户,让"人人当好护林员"成为全社会的自觉行动,让晋中大地的山川更加秀美、生态更加宜居。



扫描二维码 视频更精彩